

НАРОДНОЕ СЛОВО

Выходит с 1 января 1991 года



11 ФЕВРАЛЯ • СРЕДА

№ 30 (1814) • 1998 год

В розницу — свободная цена

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

ВИЗИТ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Продолжается визит делегации парламента Великобритании в нашей стране.

10 февраля делегация посетила Национальный центр Республики Узбекистан по правам человека. Директор центра Акмаль Саидов рассказал гостям о работе, ведущейся в Узбекистане по защите прав человека, развитию демократии.

Во второй половине дня члены делегации встретились с Уполномоченным Олий Мажлиса Республики Узбекистан по

правам человека /омбудсман/ Сайерой Рашидовой. В ходе встречи гости ознакомились с деятельностью омбудсмана в республике, а также с работой, проводимой в нашей стране по совершенствованию правоохранительных институтов.

В тот же день делегация Великобритании посетила Институт стратегических и региональных исследований при Президенте Республики Узбекистан.

/УзА/

ПАНОРАМА ДНЯ. ОПЕРАТИВНО.

СЕМЬЯ, ЖЕНЩИНА И ПРАВО

Этой теме был посвящен научно-практический семинар, состоявшийся в городе Андижане.

К. НИЗАМОВ, корр. УзА.

В нем участвовали заместители хокимов городов и районов, активисты женских комитетов, работники городских и районных отделов народного образования и здравоохранения, руководители областных организаций, правоохранительных органов, а также высших и средних специальных учебных заведений. Вел семинар первый заместитель хокима области М. Юсупов.

С докладом выступила заместитель Премьер-министра, председатель Республиканского комитета женщин Д. Гулямова.

Выступавшие на семинаре отмечали, что в нашей стране проводится большая работа по удовлетворению интересов человека, защите материнства и детства, воспитанию здорового поколения. Ярким тому свидетельством является и объявление главой нашего государства 1998 года годом семьи. В соответствии с программой, важнейшими задачами нынешнего года являются дальнейшее повышение культурно-просветительского и правового уровня женщин, формирование здоровых отношений в семье, воспитание молодежи в духе уважения к родителям, любви к Родине, верности национальным ценностям.

На семинаре выступил директор Национального центра Республики Узбекистан по правам человека А. Саидов.

ЛИЦЕИСТЫ ЧИТАЮТ СТИХИ НАВОИ

По всей республике в эти дни проходят традиционные Навойские чтения — Навойхонлик.

Д. САИДОВА, наш общ. корр.

Вчера в столичной школе-лицее N 160 состоялась научная конференция учащихся старших классов на тему "Традиции Алишера Навои в творчестве современных поэтов". Конференция стала настоящим праздником поэзии, высокой духовности. Она проходила неформально, интересно, увлекла всех ее участников. Литературовед — педагог Т. Ф. Мутина рассказала учащимся о жизни и творчестве великого Навои. Затем лицеисты 10 — 11 классов Н. Ходжибаева, А. Абгаичи, М. Тошпулатова, О. Минакова, Ю. Арифджанова выступили с докладами: "Автор и лирический герой в поэзии Чулопан", "Вклад Усмана Насыра в развитие узбекской поэзии", "Поэтический мир Эркина Вахидова", "Поэзия Абдуллы Арипова".

На встрече с лицеистами пришел поэт Раим Фархади, творчеству которого был посвящен один из докладов школьной научной конференции. Юным поклонникам поэзии поэт вдохновенно прочитал свои новые стихи, переводы из лирики Навои, рассказал о значении творческого наследия основоположника узбекской классической литературы в культурном и духовном обновлении нашего народа, воспитании гармонично развитого молодого поколения.

ДО БУХАРЫ — ПОЕЗДОМ

Раз в неделю поезд прямого сообщения "Андижан—Бухара" теперь будет делать остановку в Намангане. Это даст возможность здешним пассажирам добраться до Самарканды или Бухары по железной дороге.

Н. ХОДЖАЕВА, корр. УзА.

В связи с увеличением железнодорожных маршрутов, проходящих через эту областную территорию, местные власти приняли решение реконструировать вокзал. Расширится и комплекс услуг, предлагаемых пассажирам. Котэти, строители и стали первыми пассажирами, которые отправились поездом до Бухары. Эту увлекательную экскурсию организовала для работников акционерного общества "Наманганкуриллиш" компания "Намангантрел".

ОПРЕДЕЛЕН ПОБЕДИТЕЛЬ

Академией художеств Узбекистана совместно с хокимиятами Самаркандской и Бухарской областей был объявлен конкурс на создание эмблемы 1225-летнего юбилея имама аль-Бухари.

В нем приняли участие около 20 профессиональных и самодеятельных художников из различных районов республики. Лучшим признан проект эмблемы известного художника-миниатюриста, академика Ниезали Холматова.

/УзА/

УСТАНОВЛЕН СЧЕТЧИКИ

В Навоийской области уделяется серьезное внимание экономному использованию природного газа, воды и электроэнергии.

Я. УМАР, корр. УзА.

В прошлом году почти на тысячу предприятий и в пятистах жилых домах были установлены счетчики, фиксирующие объем потребляемого газа. А добиваясь рационального использования воды помогает соответствующая аппаратура, установленная в организациях системы производственного объединения "Сувокова", на предприятиях бытового обслуживания и коммунального хозяйства. Работу в этом направлении контролируют специальные комиссии по экономии топливно-энергетических ресурсов, созданные при хокимиятах городов и районов.

СЕРДЕЧНОЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Его Превосходительству, Президенту Республики Узбекистан господину И.А. КАРИМОВУ

Многоуважаемый Ислам Абдуганиевич, с самыми добрыми пожеланиями хочу обратиться к Вам в день Вашего шестидесятилетия, которое, я уверен, Вы встречаете в добром здравии, полном духовных и физических сил. Ведь благодаря Вашей многотрудной деятельности, которой можно дать лишь высочайшую оценку, братский Узбекистан стал мощной и динамично развивающейся державой с весомым международным авторитетом.

Я счастлив, что наши давние взаимоотношения переросли в крепкую дружбу и стали залогом не только плодотворного взаимодействия двух президентов, но и еще одним звеном тех тесных уз, которые связывают два независимых государства — Узбекистан и Грузию, где Вас знают, как верного друга, сыгравшего уникальную роль в том, что постоянно углубляющееся сотрудничество наших стран давно перешагнуло двусторонние рамки и стало предметом насущных интересов многих наших соседей.

Пользуясь случаем, выражаю Вам свою признательность за теплые слова поздравления, которыми я был глубоко тронут.

Счастья Вам и долгих лет жизни.

Эдуард ШЕВАРДНАДЗЕ, Президент Грузии.

ЕСЛИ К ДЕЛУ ОТНОСИТЬСЯ С ДУШОЙ



Фоторепортаж



Животноводство и птицеводство в нашей республике переживают не лучшие времена. Этому есть свои объяснения. И тем острее встает с фермерским хозяйством, которое, сумев преодолеть все трудности, стало рентабельным именно благодаря животноводческой отрасли.

Это хозяйство называется "Бойкозон" и расположено оно в Паркентском районе Ташкентской области.

Сейчас в фермерском хозяйстве откармливается более тысячи голов крупного рогатого скота, оговаривается 4160 голов, да, кроме того, есть табун лошадей в количестве 174 головы. Но гордость фермеров — птичье хозяйство. Пока не так уж много насчитывает его поголовье — всего 840 штук, однако, как здесь считают, главное — положено начало. Птичье поголовье быстро прирастает.

Так на чем же основывается рентабельность?

В прошлом году фермерское хозяйство продало 117 тонн мяса, 60 тысяч штук яиц.

— Трудно ли присмотреть за таким хозяйством? — Если к делу относиться с душой, то все трудности можно преодолеть, — говорит председатель Тохир Холтоев. — До появления зеленой травы у нас достаточно припасено кормов. Уже заканчивается зима, а у нас еще есть 190 тонн комбикормов, 1170 тонн естественного сена, 650 тонн свеклы. Конечно, корма играют не

последнюю роль в повышении продуктивности стада, но, пожалуй, главное — добросовестно относящиеся к своему обязанностям люди. Такие, например, как Мухаббат Шукурова. Пять человек из ее семьи работают на ферме, и для всех она является примером.

Содержать такое количество животных без ветврача просто немислимо. И в том, что все поголовье сохраняет здоровье, немалая заслуга принадлежит ветврачу Абдугани Алиматову.

Назвали фермеры свое хозяйство "Бойкозон", заложив в это название продуманный

смысл. В переводе это означает вот что: бой — богатство, козон — котел, казан. Всегда богатым и наполненным должен быть казан — так можно определить смысл названия. И работа фермеров его оправдывает.

НА СНИМКАХ: на переднем плане пастух Аваз Хамидов; председатель фермерского хозяйства Тохир Холтоев; (слева направо) телегиники Ахрор Умаров и Комил Саидов с месячными телегинами; ветврач Абдугани Алиматов и доярка Мухаббат Шукурова.

Текст и фото Х. МИРЗАКАРИМОВА.

Урожай - 98

ГОТОВЯТСЯ ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЫ

Земледельцы Навоийского района в нынешнем году уделяют более серьезное внимание улучшению мелиоративного состояния полей, проведению своевременной промывки почвы. Завершается очистка

междоузельных и внутрихозяйственных коллекторов, на поля вывозятся местные удобрения. Под особый контроль взят ремонт сельскохозяйственной техники.

(Корр. УзА).

На страже здоровья

БУДУЩИЕ ВРАЧИ БОРЮТСЯ С ГЕПАТИТОМ

645 студентов шестого курса Андижанского государственного медицинского института, распределенные в районы Андижанской, Ферганской и Наманганской областей, осматривали почти двадцать тысяч детей в возрасте от трех до семи лет.

Все дни зимних каникул андижанские студенты провели в потенциальных очагах распространения вирусного гепатита, помогая предупреждению этого опасного инфекционного заболевания.

(Корр. УзА).

Реформа высшего образования

СОТРУДНИЧАЮТ ЯЗЫКОВЕДЫ

Зарубежные стажировки стали в последнее время привычными для студентов Ургенчского университета, занимающихся на кафедре немецкого языка. Возможность повышения уровня своих знаний в лучших зарубежных учебных заведениях студенты получили благодаря Национальной программе по подготовке кадров, принятой на IX сессии Олий Мажлиса.

Кафедра немецкого языка поддерживает тесные контакты с ведущими вузами Германии, которые значительно расширились после обретения Узбекистаном независимости. К примеру, профессор из Лейпцигского и Берлинского университетов традиционно приглашают для проведения практических занятий со студентами.

За счет налаженных связей кафедра сегодня располагает уникальной библиотекой с об-

ширным книжным фондом и современными техническими средствами обучения. Здесь собрано более двух тысяч учебников, словарей, энциклопедий, произведений художественной литературы и периодических изданий на немецком языке. К услугам студентов — телевизор и видеомагнитофон, собрание учебных аудио- и видеокассет.

Ведется и большая научная деятельность. Только за последнее время был подготовлен целый ряд учебников и учебно-методических пособий, которые используются и в других вузах нашей республики. Сегодня преподаватели Ургенчского университета в составе республиканского авторского коллектива работают над подготовкой современного учебника немецкого языка, которая ведется совместно со специалистами из Германии. Его особенностью является

новый подход к процессу обучения — немецкому языку учат посредством немецкого языка. У многих вузов Узбекистана уже началась апробация отдельных частей этого учебника.

Сотрудничество с германскими филологами ведется на равных, в нем заинтересованы обе стороны. Так, популярность у немецких читателей пользуется выпущенный в издательстве "Густан-Кипленхойер-Ферлаг" перевод анекдотов Ходжи Насреддина, осуществленный совместно с преподавателями Ургенчского университета. Еще одна общая работа — учебник немецкого языка для немецких студентов. Сотрудничество продолжается. Вместе с языковедами Берлинского университета имени Гумбольда началась подготовка к изданию нового немецко-узбекского словаря.

А. ИВАНОВА, корр. УзА.

ПЛАТФОРМА КУЛЬТУРНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

Издательство "Узбекистан" выпустило в свет книгу "На пути духовного возрождения. История. Просвещение. Духовность", в которую вошли выдержки из книг, докладов и выступлений Президента Узбекистана И. А. Каримова. Объединенная единым замыслом, суть которого в идее возрождения и развития духовных ценностей как исключительно важном факторе процветания общества, книга является, по существу, фундаментальной идеологической платформой культурного строительства независимого Узбекистана. В то же время книга, благодаря продуманной структуре и умело подобранному высококачественному иллюстративному материалу (составитель А. Усманов), имеет огромное информационно-пропагандистское значение, дает ответы на многие вопросы, связанные с политикой нашего государства в сфере духовного развития общества.

Ведь не секрет, что истории, политики, журналисты, да и многие народы мира со всевозрастающим интересом наблюдают за динамичными позитивными преобразованиями в жизни нашего государства и задаются закономерным вопросом — в чем причина этих успехов, каков механизм их достижения? В политологическом лексиконе конца XX века появился даже термин "феномен Узбекистана", определяющий уникальность исторического прорыва молодого государства.

Ведь всего лишь несколько лет назад Узбекистан обрел независимость. Как и многие государства, возникшие на руинах советской империи, наша республика оказалась в тисках тяжелейшего экономического кризиса. Спад производства, товарный голод, пустые прилавки, инфляция — стали привычной атрибутикой жизни того времени. Но более страшной представлялась атмосфера морально-духовного упадка в обществе, наступившая в результате крушения идеалов так называемой перестройки. Пытаясь воспользоваться этим, под прикрытием псевдодемократических лозунгов стали прорастать религиозно-экстремистские и националистические движения и силы, стремившиеся посеять в обществе раздор и смуту и на этой основе осуществить свои неблагоприятные политические цели. В результате к концу 80-х — началу 90-х годов часть общества оказалась в состоянии растерянности и нравственно-психологического недомогания. Как воздух стала необходима консолидирующая идея, необходимым был лидер, способный повести общество, дать ему чувство уверенности в будущем, в свои духовные силы.

Такой идеей стала обретенная Узбекистаном независимость. Благодаря воле и решимости Президента И. А. Каримова, его уверенности в духовную силу народа 1 сентября 1991 года была открыта новая светлая страница в истории нашего государства.

Осознавая всю сложность положения в молодом государстве, Президент ни на минуту не терял оптимизма и веры в успех намеченного им пути обновления общества. В самые тяжелые минуты его голос был тверд и вселял веру в сердца соотечественников, открывал их надеждой. С каждым днем, с каждым месяцем, с каждым годом по крупице, методично укреплялся фундамент независимости Узбекистана, строилось новое общество.

Народ стал ощущать, что он стал хозяином своей земли, своего языка, своей веры. Все увереннее утверждается в обществе чувство национальной гордости и национального достоинства, возрождаются исконные обычаи, традиции, празднества, появляется возможность осмысления собственного богатого духовного наследия.

Это мироощущение возникло и сформировалось во многом благодаря политической концепции строительства нового государства, разработанной и осуществляющейся под руководством И. Каримова. Сердеч-



Ислам КАРИМОВ
НА ПУТИ ДУХОВНОГО ВОЗРОЖДЕНИЯ

ну этой программы, ее краеугольный камень составляет философия духовности, вера в богатый духовно-нравственный потенциал узбекского народа и в общественный прогресс человечества в целом.

Идеями духовности, утверждением их приоритетного значения в жизни общества пронизаны все выступления Президента, представленные в настоящем издании, и сама реальная практика проводимых под его руководством реформ. Поэтому в докладах, выступлениях, беседах и интервью Президента мысли о духовности, о значении культуры в строительстве нового общества — это не просто дань политико-прагматика актуальной теме, а одна из глубоко продуманных и прочувствованных составных частей его концепции независимости.

"Феномен Узбекистана" во многом объясняется комплексным подходом политического руководства страны к решению реформаторских задач. Преобразование в экономическое, государственное и военное строительство, в международных отношениях рассматриваются сквозь призму духовного возрождения и развития общества, в контексте нравственно-эстетических факторов.

В высказываниях Президента И. Каримова, приведенных в книге, духовность рассматривается в качестве основного принципа своеобразного пути развития Узбекистана, определяющая сила и значение духовности и просветительства в построении нового общества, намечаются задачи и указываются пути их осуществления.

В первом разделе "Опираясь на духовные ценности предков" исключительно важными и программными являются принципы духовно-нравственных устоев общества, сформулированные Президентом и неоднократно подчеркивающиеся им на различных форумах. Эти принципы включают:

1. Приверженность общечеловеческим ценностям.
2. Укрепление и развитие духовного наследия.
3. Свободная самореализация человека своего потенциала.
4. Патриотизм, любовь к своей Родине.

"Особое внимание должно быть уделено возрождению самобытности национальной культуры. Вместе с тем возрождение национальной самосознания не может быть оторвано от идеалов мировой гуманистической культуры и общечеловеческих ценностей, традиций нашего многонационального общества", — пишет Президент в своей книге "Узбекистан: свой путь обновления и прогресса", выдержки из которой представлены в данном разделе.

В выступлениях И. Каримова проследивается еще одна важная черта — его особая любовь и уважение к своему народу, к его истории, чувству гордости его как представителя узбекской нации: "Человек-коллабир неотделимо от национального сознания узбекского народа... ни зигизги истории, ни стихийные бедствия, ни голод и лишения не смогли перечеркнуть гуманной сути нашего народа" (выступление на праздновании первой годовщины независимости Узбекистана).

(Окончание на 2-й стр.)

ПЛАТФОРМА КУЛЬТУРНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В первые годы независимости, когда переход к рыночным отношениям болезненно отразился в духовной сфере, Президент не уходит в сторону от решения насущных проблем, а, напротив, подчеркивает свою ответственность и решимость помочь культуре, искусству, литературе: "... Президент должен взять на свои плечи заботу о защите их от ударов рынка" (выступление на сессии Олий Мажлиса в январе 1992 года).

В последующие годы И. Каримов подчеркивает мысль о том, что именно государство является инициатором не только экономических реформ, но и преобразований в духовной сфере, гармонично взаимосвязанных между собой: "Мы хотим, чтобы экономическое возрождение, развитие находилось в полной гармонии с духовным совершенствованием, духовным оживлением, высокой нравственностью. На этом мы строим нашу политику..."

Эти активные усилия руководства страны по сохранению духовно-нравственного потенциала общества нашли отражение во втором разделе книги "Путь нашего становления".

Президент особо важное значение придает развитию различных отраслей науки. И здесь лейтмотивом звучит мысль о необходимости полноценного раскрытия духовного и научного потенциала нации на основе плодотворного использования собственного интеллектуального опыта и внедрения достижений современной мировой науки. Этому посвящен третий раздел книги "Наука должна служить прогрессу".

Особые задачи в этом контексте ставятся перед исторической наукой. Обретение Узбекистаном независимости открыло возможности объективного, деидеологизированного осмысления и изучения собственной истории и духовного наследия. Появился исключительный исторический шанс возвращения в лоно общечеловеческого культурного процесса и возрождения лучших черт национального духовного наследия. Мысль о необходимости сохранения исторической преемственности в духовном и просветительском развитии как главного условия построения гармоничного общества неоднократно подчеркивается Президентом в его выступлениях и документах. Эта мысль находит свое отражение в богатом иллюстративном сопровождении книги, где представлены наиболее выдающиеся памятники искусства и архитектуры различных эпох, а также материалы, связанные с духовной жизнью современного Узбекистана.

Узбекистан — сердцевина Центральноазиатского региона — связан многовековыми духовными связями с братскими народами Туркестана — кыргызами, казахами, туркменами, таджиками. В политике, направленной на духовное совершенствование общества, особое внимание Президент Узбекистана уделяет культурной интеграции народов Центральной Азии, что нашло свое выражение в принадлежавшей ему краткой, но емкой формуле "Туркестан — наш общий дом". В этом направлении по его инициативе был предпринят ряд конкретных мер — был проведен форум народов региона, создана Ассоциация, включающая выдающихся общественных деятелей, писателей, ученых всех государств региона. Материалы, связанные с инициативами Президента Узбекистана по укреплению взаимосоотнoшения центральноазиатских народов, нашли отражение в четвертом разделе книги "Родина священная для каждого".

Высказанные И. Каримовым положения о роли религии в обществе, шаги, направленные на возрождение имен выдающихся религиозных деятелей прошлого, имели важное значение в деле консолидации общества, укрепления доверия народа к своему руководству, к его политике. Признавая высокое духовно-нравственное значение ислама в жизни узбекского народа, в его истории и культуре, Президент Узбекистана четко определяет сферы деятельности государства и религии: "Государство должно заниматься государственными делами, а духовенство — религиозными" (выступление на заседании Бухарского областного Совета народных депутатов в марте 1994 года).

В сфере искусства и культуры также стал явно ощущаться свежий ветер перемен. Художники, композиторы, литераторы, режиссеры и другие освободились от прессинга цензуры, от регламентирующих их творчество указаний сверху, практиковавшихся в эпоху "социализма". Указанные Президентом в качестве одного из основополагающих принципов духовного развития общества право личности на самореализацию своего потенциала стало осуществляться на практике. "Наступило время для свободного творчества", — писал И. Каримов в обращении к кинематографам в декабре 1995 года, — "полнокровного и достоверного отображения наших национальных ценностей и вековой духовности..."

Выступления, концептуальные положения Президента И. Каримова не остаются в области самоценных теоретических рассуждений, а реализуются в форме конкретных мер, указов и правительственных постановлений в сфере науки, культуры, образования, здравоохранения и спорта.

Таков ряд приведенных в книге указов Президента и постановлений Кабинета Министров Узбекистана в духовной сфере, давших реальный стимул и толчок развитию соответствующих отраслей. Например, о создании общественного центра "Малъавият ва маърифат" ("Духовность и просветительство"), организации объединения "Узбекракс", Академии художеств Узбекистана и ряд других принципиально важных для развития художественной культуры правительственных решений. Высказывания Президента в области развития художественной культуры, искусства и перечень указов Президента в этой области даны в пятом разделе "Без прошлого нет будущего, без сотрудничества нет настоящего".

Из концепции Президента о духовном развитии закономерно вытекает тезис о построении гражданского общества, повышении роли личности и общественной ответственности в решении фундаментальных задач: "Наша главная цель — построить гражданское общество, где мнение человека и объединение граждан будет значить больше, чем мнение каких-либо государственных структур", — говорил Президент в интервью корреспонденту Узбекского телевидения в октябре 1995 года.

История узбекского народа, его духовное наследие оставили поистине звездный шлейф, в котором сохранились отблески творений замечательных древних мастеров, поэтов, музыкантов, поэтов и ярких имен, составляющих национальную гордость и являющиеся достоянием мировой цивилизации. — Ат-Термези, Имам Бухари, Ходжа Бухауди Накшбанди, Ибн Сино, Беруни, Аль Хорезми, Аль Фергани, Амир Темур, Улугбек, Навои, Бабур и др. Этим тема посвящен последний, шестой раздел книги "Обитель вечного покоя".

В политике Президента в сфере духовности особое значение приобретает фигура и образ великого Сахибкирана. 1996 год по указу Президента был назван годом Амира Темура. Всенародно, с привлечением мировой общественности праздновались 660-летие Амира Темура. В центре Ташкента, Самарканде и Шахрисабзе возведены памятники в честь великого предка, в Ташкенте построен Музей истории Темуридов. Все эти акции носят не просто мемориальный характер — их актуальность в том, что образ этой великой личности способствует еще большей консолидации общества, утверждает в народе чувство национальной гордости, позволяет высоко держать голову и уверенно смотреть в будущее. "Возвеличивать Амира Темура — это значит укреплять нашу веру в великое будущее страны, основываясь на наших корнях, уходивших в глубь истории, на нашу культуру и мощь", — отмечал Президент на Международной конференции в Ташкенте в октябре 1996 года, посвященной 660-летию Амира Темура.

Особо отмечаются Президентом заслуги Амира Темура в том, что "... благодаря его свершениям... вперые государства Азии и Европы увидели себя в едином геополитическом пространстве". Этот аспект актуален. Благодаря Амиру Темуру Центральная Азия находилась в процессе активного международного тор-

гово-экономического и духовного взаимодействия. По Великому шелковому пути шли караваны, пролагая пути с Запада на Восток и обратно, возрождая и формируя новые типы духовного сознания.

Начиная с XVII века и на протяжении последующих почти четырех столетий Центральная Азия была почти исключена из потока естественного международного взаимодействия и развивалась в условиях своеобразной экономической, политической и духовной изоляции. И сегодня у нашей страны вновь появился исторический шанс вхождения в орбиту непосредственного международного сотрудничества, который Узбекистан весьма успешно и плодотворно использует на благо своего процветания.

В сфере культуры и искусства это проявилось, например, в проведении только в 1997 году ряда крупных международных форумов — таких, как Международный кинофестиваль в Ташкенте, уникальный Международный симпозиум по музыке "Шарк транзалари" в Самарканде, празднование 2500-летнего юбилея Бухари и Хивы. Этот юбилей отмечался не только в Узбекистане, но и в Париже, в штаб-квартире ЮНЕСКО, так как благодаря инициативе Президента эти города были внесены в Список Всемирного наследия.

Различные народы в различные периоды истории не оставляли мысли о построении идеального общества, где гармонично сосуществовали бы личное и общественное, материальное и духовное, где свободные граждане жили бы в братстве и мире с другими народами. Это общество представлялось то в виде счастливой земли, то "золотого века" и существовало в некоем ирреальном мире.

Мечтой об идеальном и свободном обществе были охвачены и многие поколения нашего народа, стремившиеся к духовно полноценной жизни. Однако лишь с обретением истинной независимости Узбекистана построение такого духовно развитого общества становится реальностью. Продвижение к этой благородной цели требует большой отдачи и самоотверженного труда, а основой построения такого общества составляет духовность. Эта мысль красной строкой проходит во всех выступлениях Президента Узбекистана: "Духовность не дар небес... это сокровище дает возможность человеку в жизни, не позволяет сузить его взгляды до простой наживы... Духовность — энергия человека, народа, общества, государства" (выдержка из книги "Узбекистан: свой путь обновления и прогресса").

По мысли Президента, государство обязано взять на себя заботу о воспитании молодежи, поскольку посредством этого воспитания формируются люди, которые впоследствии будут его опорой и в свою очередь станут определять судьбу и жизнь грядущих поколений. Это должна быть духовно и нравственно здоровая генерация прагматически мыслящих, образованных и в то же время глубоко любящих свою Родину молодых людей, гордящихся ее историей и настоящим, уверенных в процветании своего народа.

Духовность пронизывает всю историю развития благословенной земли Узбекистана, осязательной и нематериальной мысли, ученых, художников, архитекторов, музыкантов, поэтов и писателей, и является той необходимой благодатной почвой, на которой возросло здание нашей независимости и на которой зиждется наша в великом будущем великое государство.

Книга "На пути духовного возрождения" примечательна еще и тем, что она воочию убеждает в следующем — на всем постсоветском пространстве лишь в нашем государстве вопросам духовно-нравственного развития уделяется столь пристальное и фундаментальное значение. И в этом кроется залог настоящих и будущих достижений и успехов нашего народа.

Пафос прекрасной изданной книги нацелен на то, чтобы на основе осознания богатейшего культурного наследия нашего народа наметить и определить принципиальные основы духовного развития общества в целом.

А. ХАКИМОВ,
профессор, доктор
искусствознания.



Фоторепортаж

РАБОТАЮТ С ХОРОШИМ НАСТРОЕНИЕМ

В небольшом городе Денау находится одно из крупных предприятий Сурхандарьинской области — маслоэкстракционный завод акционерного общества "Сурхан".

Многие семьи города накрепко связали свою судьбу с этим предприятием. Поэтому здесь нередки рабочие династии. Потомственные мастера составляют надежный костяк коллектива завода. Благодаря им предприятие успешно завершило 1997 год. Оно произвело более 22 тысяч тонн рафинированного растительного масла, более 52 тонн шелухи, 63 тысячи тонн кукурузы. Кроме того, на заводе изготовлено 1100 тонн хозяйственного мыла, а также других товаров народного потребления.

В перспективе в нынешнем году предусмотрено значительно перекрестить достигнутые результаты, и для этого есть все предпосылки.

Тон трудовому ритму задает коллектив цеха рафинирования, где работают опытные филь-

вальщица Хурсаной Хатамова и старший оператор установки рафинирования Зульфия Тангиркулова, которые свой многолетний опыт щедро передают тем, кто недавно переступил порог проходной завода.

У нас люди работают с хорошим настроением, — говорит Хурсаной Хатамова. — Во многом это зависит от того, что зарплату мы получаем вовремя и довольно приличную. Средний заработок у нас составляет более 6,5 тысячи сумов.

Эти слова подтверждает и председатель правления АО Кимиддин Наркobilов, правда, с некоторым уточнением:

— Сейчас у коллектива на руках находится 30 процентов акций, — говорит он. — До конца 1998 года этот процент рассчитываем довести до 52. Так что вмес-

те с дивидендами увеличится и средний заработок каждого добросовестно работающего.

Что ж, остается лишь согласиться с мнением руководителя. И еще раз добавить, что подавляющее большинство на этом предприятии работает действительно добросовестно, что и отражается на материальном благополучии. Разумеется, в лучшую сторону.

НА СНИМКАХ: дистиллировочный участок по производству мыла Абдувахоб Алиев упаковывает готовую продукцию; фильвальщица Хурсаной Хатамова проверяет чистоту масла; старший оператор установки рафинирования Зульфия Тангиркулова за работой; общий вид цеха рафинирования.

Фото Р.САДЫК-ЗАДЕ.

ИСТОЧНИК ДУХОВНОСТИ И ЗДОРОВЬЯ

В Комитете женщин республики состоялась встреча с представителями средств массовой информации, на которой шла речь о целях и назначении нового издания в республике научно-практического центра "Ойла". Отмечалось, в частности, что главной задачей нового центра — в обеспечении тесной взаимосвязи между теоретическим изучением проблем семьи и их практическим разрешением. Например, социологические исследования, проведение которых станет важной частью работы Центра, позволят составить исчерпывающую и живую картину жизни семей в каждом регионе. Подробные данные о ситуации в областях, районах, махаллах республики, о социальном-экономическом положении семей будут поступать к социологам, демографам, специалистам, приглашенным к участию в работе центра. Однако эти

деятельность центра, естественно, не ограничивается. В его задачи в том числе входит и распространение богатых национальных традиций, общечеловеческих ценностей.

— Уникален опыт нашей страны в отношении института семьи, — сказала на встрече заместитель председателя Комитета женщин республики Д. Кабулова. — Немало у нас семей, где вместе живут представители сразу нескольких поколений, живут в согласии, уважении к зрелости и опыту, вниманию и любви к детям. Это ценный источник духовности, здоровья, и не только нравственного. Вель же экологическое воспитание начинается именно в семье. И если убеждение о необходимости чистоты и порядка будет естественным для каждого дома, то станет чище и в махаллях, и в городах республики.

Конечно, серьезные задачи, поставленные перед центром государством и обществом, предстоит решать не только его специалистам. Думаю, принесет свои плоды, например, взаимодействие Комитета женщин и Международного неправительственного фонда "Экосан", которыми разработана целевая программа "Семья, экология и здоровье". Действуют, внося посильный вклад в обеспечение интересов семьи, наши ассоциации "Женщина и здоровье", "Женщина и экология". А объединение "Женщина и право" участвует в проведении семинаров, направленных на повышение правовой грамотности населения.

Сегодня можно смело утверждать, что создание центра "Ойла" становится ярким импульсом в их деятельности, в деятельности других общественных организаций.

Наш корр.

Лев СПИРИДОНОВ, корр. "Народного слова".

Насколько эта отрасль обладает большими возможностями, могут свидетельствовать такие факты: ассоциация "Узмашпром" объединяет в своем составе 40 машиностроительных, производственных, конструкторско-технологических, научных и проектных организаций, в которых работает свыше 20 тысяч человек. Ассоциация была создана в 1994 году в соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан, что говорит о большом внимании к этой отрасли со стороны руководства страны.

Тем не менее именно машиностроительная отрасль в переходный период оказалась в самом тяжелом положении, поскольку она прочнее всех была привязана к союзным предприятиям бывшего Союза. Поэтому разрыв традиционных устоявшихся экономических связей был болезненно ударил по машиностроению.

В начале пути некоторым руководителям предприятий и подразделений ассоциации казалось, что из сложной ситуации можно выйти в одиночку, стоит лишь найти партнеров. Но законы рыночной экономики, все более утвердившиеся в отношениях между предприятиями теперь уже разных стран на постсоветском пространстве, такой подход быстро опровергли.

Решение проблемы лежало, как выяснилось, в другой плоскости. Выяснилось и еще одно: в разных структурах были люди, идущие в одном направлении, и они просто обязаны были встретиться. 14 августа прошлого года такая встреча состоялась. Генеральный директор республиканского внешнеторгового объединения (РВО) "Узпромашинпэк" Н. Нажимов и первый заместитель председателя правления ассоциации "Узмашпром" Ю. Попков пришли к выводу, что экспорт машиностроительной продукции можно увеличить, лишь консолидируя свои силы. На этом принципе и был подписан основополагающий документ, получивший название "Договор о сотрудничестве".

Строго говоря, за последние годы родилось немало очень хороших документов, подписанных людьми, занимающими высокие должности, но на деле многое так и остается благими намерениями. Существовала ли такая угроза и этому партнерству? Конечно, существовала. А чтобы ему не была уготована

деятельность перед центром государством и обществом, предстоит решать не только его специалистам. Думаю, принесет свои плоды, например, взаимодействие Комитета женщин и Международного неправительственного фонда "Экосан", которыми разработана целевая программа "Семья, экология и здоровье". Действуют, внося посильный вклад в обеспечение интересов семьи, наши ассоциации "Женщина и здоровье", "Женщина и экология". А объединение "Женщина и право" участвует в проведении семинаров, направленных на повышение правовой грамотности населения.

Сегодня можно смело утверждать, что создание центра "Ойла" становится ярким импульсом в их деятельности, в деятельности других общественных организаций.

К сожалению, таких семейных фермерских хозяйств, как у Салимовой и Мустафеева, в области мало. Еще в 1995 году при-

Приоритетная отрасль

СЕМЕЙНЫЕ ФЕРМЫ — В НАДЕЖНЫЕ РУКИ

Семейные фермерские хозяйства сейчас в области не редкость. Однако дела у всех идут по-разному. Вот, к примеру, на фермах Озодилло Мустафаева и Фатимы Салимовой к зиме — поре для животноводов трудной и ответственной — подготовились неплохо. И кормами в достатке запаслись. А все потому, что оба они не новички в своем деле. Озодилло — зоотехник со стажем, а Фатима — апа совсем еще молодой пришла на колхозную ферму дояркой. Оба они в 1993 году стали владельцами частных фермерских хозяйств.

Рустам БАБАМУРАТОВ,
соб. корр. "Народного слова"
по Самаркандской области.

Мустафаев вместе с тремя братьями, сыновьями и невестками выкупил помещение фермы, а вместе с ним и 32 коровы. Давно уже они рассчитались с долгами, а поголовье увеличилось вдвое. Ежедневно здесь надаивается 320 — 350 литров молока. Но Озодилло планирует расширить свое хозяйство. Для этого считает необходимым увеличить посевные площади под корма, прекрасно понимая, что только они являются залогом хороших удоев.

Фатима Салимова по характеру полная противоположность своему рассудительному и уравновешенному коллеге. Решительная и темпераментная, все проблемы она предпочитает решать быстро, прямо на месте. Вот и в день нашей встречи она была взволнована — всю ночь не было на ферме электроэнергии, сорвалась утренняя дойка. Пришлось ехать в город, в энергосбыт — доказывать, убеждать.

Начинала Фатима-апа с того, что выкупила помещение фермы и приобрела 70 коров красной степной породы. Сейчас в хозяйстве полтораста голов крупного рогатого скота, из них 60 лойных коров, дающих ежедневно по 630 — 650 литров молока, которое фермер продает в детские дошкольные учреждения, а излишки идут на переработку.

По словам Салимовой, она бы могла уже сейчас увеличить свое стадо, да вот есть проблема с кормами. Пользоваться комбикормом каттакурганского АО "Донмашуслат", куда, кстати, фермер перечисляла деньги еще в 1996 году, просто невозможно. Уж очень он низкого качества, так что не только за деньги, но и даром такой комбикорм не нужен. Об этом говорят многие фермеры.

К сожалению, таких семейных фермерских хозяйств, как у Салимовой и Мустафеева, в области мало. Еще в 1995 году при-

визировал Абдурашул Мухаммадиев молочноварную ферму колхоза "Гулобод". Было тогда здесь 174 головы крупного рогатого скота, две лошади, а осталось только 15 коров да 5 свиноматок. При таком "хозяйствовании", естественно, и долг в 1,2 миллиона сумов, что должен был этот фермер-неудачник хозяйству, до сих пор не погашен.

В былые времена в хозяйстве "Азамат" Иштыканского района содержали три животноводческие фермы, которые ежедневно поставляли около трех тонн молока, а сейчас во всех трех полное запустение. Не лучше обстоит дело и в других районах области. Отчет об итогах животноводства за минувший год Нарпайского района говорит сам за себя. План производства молока по району выполнен лишь на 30 процентов, такая же картина и с производством яиц и мяса. Причем если говорить о плане, то он во много раз меньше, чем это было 5 — 6 лет назад. Например, в январе производство молока в районе выросло в полтора раза, нежели в прошлом году, но даже это "достижение" в 6 — 7 раз меньше таких же показателей, которых достигал район в недавнем прошлом. Заместитель начальника районного управления сельского и водного хозяйства Усман Очиллов и заслуженный животновод республики Сергей Михайлович Шарфутдинов причины такого положения в животноводстве видят в том, что в 1994 — 1996 годах кормовые угодья были сокращены более чем в два раза. А с другой стороны, фермы передавались не всегда в честные и деловые руки.

В 1997 году увеличили площади кормового клина, но уже было растеряно поголовье скота, из-за чего резко сократилось производство животноводческой продукции.

Выход из создавшегося положения специалисты видят в повышении плодородия почвы под кормовые угодья, в возрождении племенной работы.

Конечно, путь от спада к подъему еще нельзя считать завершающим. Но найдены первые подходы к оздоровлению такой мощной отрасли, как машиностроение. По мнению Б. Донаева, результаты намечаемого исследования могут выйти за рамки маркетингового и повысить авторитет РВО и ассоциации как одних из первых институтов, беспристрастно создающих объективную картину, сложившуюся на предприятии. Это позволит создать предпосылки для стратегического переориентирования отрасли и создания программы по выходу ее из кризиса.

А такой выход уже намечается. Примером тому могут служить заводы АО "Компрессор", АО "Ташкентский инструментальный завод", АО "Узбекхиммаш" и некоторые другие. У этих предприятий намечалась довольно заметный подъем, в чем немалая заслуга принадлежит управлению маркетинга ассоциации "Узмашпром".

Машиностроительная отрасль Узбекистана — это достояние всей страны. На ней опробованы новые технологии, ее продукция во многом определяет имидж нашего государства. Поэтому экспорт машиностроительной продукции, имея большое значение в чисто экономическом плане, вместе с тем является и визитной карточкой Узбекистана во многих странах мира.

И все же остается какой-то горький привкус от инертности мышления, боязни новизны. Те вопросы, которые можно было бы решить без проволочек, неизменно затягивались. Так что та отрасль, которая решит встать на этот путь маркетинговых исследований, пусть сначала познакомится с предыдущим этапом в ассоциации "Узмашпром" и РВО "Узпромашинпэк", извлечет для себя полезные уроки.

На пути к рынку

ОТ СПАДА К ПОДЪЕМУ

Такой путь наметили МВЭС и ассоциация "Узмашпром"

Как показало время, путь этот не был усыпан розами. Напротив, репейника и колючек оказалось больше, чем даже предполагалось. А между тем жизнь, насыщенная кардинальными изменениями в экономике, вызванными проводимыми в нашей стране реформами, настоятельно требовала иных подходов и смелых решений для достижения одной цели — машиностроительная отрасль не только не должна умереть, но выйти на новый качественный уровень, который мог бы создать условия для выпуска конкурентоспособной продукции на мировом рынке.

Игра стоила свеч, потому что машиностроительная отрасль в Узбекистане имеет мощный потенциал, и ее материально-техническая база позволяет создавать машины, не уступающие лучшим мировым образцам.

печальная судьба, требовалось наполнить протоколы и соглашения реальным содержанием.

Вот и поручили главному специалисту управления маркетинга и внешнеэкономических связей ассоциации "Узмашпром" С. Малову самым серьезным образом подойти к этой работе. Речь шла о самом существующем отделе.

Разумеется, одному человеку по под силу такая работа. Нужно было создать группу опытных специалистов. И она появилась. Это — зам. директора фирмы "Машпром" РВО "Узпромашинпэк" Х. Абдуллаев, ведущий инженер Т. Каюмова и главный специалист ассоциации "Узмашпром" С. Малов.

В сентябре прошлого года состоялась первая встреча в МВЭС этой тройки. Много спорили, вносили свои предложения, было и непонимание — в общем, обменялись мнениями и... разошлись. Но у каждого зародилась мысль, что проблему можно решить, если будет поддержка со стороны обоих министерств. Так начался долгий путь подготовки и сбора информации, изучения прин-

ципов и методов проведения маркетинговых исследований.

Надо отбросить ложное РВО "Узпромашинпэк". Именно оно взяло на себя обязательство финансирования маркетинговых исследований и рекламной продукции, поиска партнеров, в разработке и осуществлении инвестиционных

проектов, связанных с расширением экспортноориентированной продукции.

Но это был лишь первый шаг.

Далее протокольным решением министр МВЭС Э. Гиниев обязывает РВО оказать финансовую помощь ассоциации "Узмашпром" в изготовлении рекламной продукции и выходе в систему Интернет. Группа предложила финансировать эту помощь на использование маркетинговых исследований.

Во-первых, она определила шесть предприятий, которые продолжали выпускать продукцию на экспорт. Во-вторых, в техническом задании были сформулированы основные задачи, которые устранили бы РВО и "Узмашпром". А рассуждали так. Всем руководителям надлежит ввести "маркетинговые исследования". Поэтому техническое задание сформулировали иначе: "Определить рынки сбыта предприятия ассоциации и по возможности обеспечить сбыт продукции".

К сожалению, в группе разгорелась внутренняя борьба за приоритетность работ. Это, ко-

Наука — производству

ВКЛАД ВНОСИТ ГЕНЕТИКА

Выступая на X сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Президент нашей страны И. А. Каримов отметил первостепенную важность создания и широкого применения высокоурожайных, скороспелых и устойчивых к болезням сортов сельскохозяйственных культур...

Каких же результатов добились ученые? Как на деле осуществляется их вклад в развитие сельского хозяйства республики? Об этом и других вопросах, связанных с семеноводством, рассказывает сегодня директор института, член-корреспондент АН РУз Абдусаттар Абдукаримович АБДУКАРИМОВ.

Работа нашего института идет по нескольким направлениям: генно-инженерные биотехнологии в области сельского хозяйства и медицины; создание коллекций фитопатогенов и их взаимодействие с растениями; агроэкология и физиология растений и др. Но приоритетными являются исследования в области генетики и селекции хлопчатника.

В Узбекистане, как известно, оптимальные условия (экономические, природные) для выращивания хлопка, но сейчас стоит задача сделать его более экологически чистым, и для успешного решения ее существуют два подхода: генетические исследования путем скрещивания различных сортов хлопчатника, и выявление тех генов, которые отвечают за хозяйственно ценные признаки растений.

Если мы сможем ограничить испарение влаги с поверхности листьев хлопчатника, то он будет потреблять меньше воды, во-вторых, гены, определяющие устойчивость к вредным насекомым, возбудителям вилта и корневой гнили, в-третьих, гены, определяющие скороспелость и самооплодотворение листьев, в-четвертых, гены, определяющие солеустойчивость.

Создать такой хлопчатник, который обладал бы комплексом всех полезных, экологических генов, является, вполне реально. Работа эта сегодня проводится в двух направлениях: по линии классических генетических исследований и по программе "Генимар" (в области генно-инженерных биотехнологий хлопчатника и др. культур).

ла академика Д. А. Мусаева, который около 45 лет создавал крупнейшую генетическую коллекцию изогенных линий хлопчатника (не имеющую, кстати, аналогов в мире), где каждая линия отличается от другой одним геном, а используются они (линии) как доноры при создании новых сортов хлопчатника.

Школой созданы сорта "Гульбахор", "Новбахор", "Армугон", отличающиеся засухоустойчивостью и солеустойчивостью. Научная же школа академика А. А. Абдуллаева собрала разную коллекцию мирового разнообразия диких видов хлопчатника. В ней представлено более 4 тыс. гибридов диких видов с культивируемыми сортами, среди которых перспективными в будущем могут являться гибридные линии с самооплодотворяющимися листьями, самоочищающаяся линия и др. Значение коллекции диких видов для хлопководства

можно продемонстрировать на примере создания семейства сортов "Ташкент", которое обеспечивало пятую сортоформу в республике благодаря использованию в качестве донора дико-мексиканского вида хлопчатника.

И, наконец, третья школа — научная школа членов-корреспондентов АН РУз Назирова — Жалилова. Она знаменита своими исследованиями и практическими результатами по преодолению нескрещиваемости и устранению спелости нежелательных признаков хлопчатника путем рационального мутагенеза и направленной селекции. Например, созданы сорта, которые сочетают несочетаемые в природе признаки: скороспелость хлопчатника спелена с худшим качеством волокна. Жалилов же создал скороспелые сорта с высоким выходом волокна с улучшенными качествами. Это широко районированный "Юлдуз", перспективные "Мехр", "Хазина".

Что же касается программы "Генимар", которая принята еще в 1994 году, то для ее реализации тогда же при Институте генетики был создан генно-инженерный межведомственный центр, куда в 1997 году вошло и НПО "Биолог". Основными задачами программы являются выявление генов, определяющих экологические и хозяйственно-ценные признаки хлопчатника и других сельско-

хозяйственных растений; их выделение (клонирование); изучение структуры генов; создание молекулярных конструкций для внедрения этих генов в единичную культуру; получение из единичных клеток трансгенного растения с улучшенными экологическими и хозяйственными свойствами.

Это направление развивается успешно. В частности, достигнута регенерация промышленных сортов хлопчатника из единичных клеток, создана молекулярная конструкция для переноса и внедрения генов в клетки хлопчатника. Выявлены и клонированы гены, определяющие устойчивость к грибным и микробным патогенам и вредным насекомым. В отдельных экспериментах получен трансгенный хлопчатник. Заключено соглашение с Департаментом сельского хозяйства США об объединении усилий в области генно-инженерной биотехнологии создания трансгенного хлопчатника. Ожидаются отличные результаты, поскольку американцы уже имеют опыт по созданию сортов с использованием генов инжиера.

Если же говорить о перспективах на 1998 год, то, по сравнению с прошлым, площади, высеваемые сортами нашего института, увеличились более чем на 50 процентов. На очереди — перспективные сорта с высоким выходом волокна, хорошей урожайностью и скороспелостью.

Записала Ольга ЛИСИЦКАЯ, корр. "Народного слова".

Школа: время перемен

С МАЛЫХ ЛЕТ ИЗУЧАЮТ ЭКОНОМИКУ

Сегодня в школах № 16 и № 24 Киргильского района Ферганы проводится эксперимент по обучению основам экономических знаний.

Проявленный интерес к нему учащихся младших классов объясняется новизной учебного предмета, игровой, занимательной методикой ведения урока. Вот что по этому поводу говорит руководитель эксперимента М. Икрамов, являющийся деканом инженерно-экономического факультета Ферганского политехнического института: практика показывает, что новые условия обучения и методические подходы ориентируют преподавателя основ экономических знаний прежде всего на личность ученика, от привычной авторитарной методики учитель перешел к новой для него модели учебно-воспитательного процесса — неформальному общению с учащимися. Однако было бы ошибочно полагать, что переход учителя к новым формам общения с детьми всегда проходит успешно.

Порой имеют место на уроке излишняя эмоциональность со стороны учителя или безрезультативное перенесение новых форм воспитания на детей младшего школьного возраста. Учитель не всегда умело пользуется системой поощрения учащихся.

Но необходимо отметить, что в целом проведение эксперимента в начальной школе способствует повышению профессионального мастерства учителей, основ экономических знаний, ориентируя их на современные способы и приемы обучения. Успешно, в которых оказался учитель, требуют от него творчески и эффективно решать поставленные перед ним задачи, так как спектр его ролей на уроке становится достаточно широким. Он должен уметь перевоплощаться в героев сказок или историй, проводить урок в занимательной форме, подготовить интересный наглядный материал и т. п.

Особого внимания заслуживают ориентации процесса обучения основам экономики на игровые-диалогические формы общения учителя и ученика, учащихся между собой; ориентация на групповые формы работы, а также высокая активность школьников на занятиях. Иногда учителям начальных классов приходится пересматривать и методику преподавания других предметов в начальной школе, использовать больше игр, приемы драматизации, так как дети хотят играть так же, как и на уроках основ экономики.

Большинство учителей начальных классов уверены в том, что обучение основам экономики способствует развитию памяти, мышления, воображения школьников, формированию навыков общения, расширению общей культуры, кругозора детей.

Общение ребенка со сверстниками создают "социальную ситуацию развития", в которой развивается и меняется сам ребенок. Изучение самооценки на рубеже старшего дошкольного и младшего школьного возраста показывает, что именно в этот период происходит качественный скачок в изменении отношения ребенка к самому себе. Если самооценка ребенка-дошкольника целостна, то самооценка младших школьников уже объективна, обоснованна, рефлексивна и дифференцирована.

Для определения уровня развития указанных показателей использовались игровые задания с элементами экономики (купля-продажа), разработанные психологами американской программы "Достижения молодых".

Поставленные перед нами задачи с той или иной степенью успешности и полноты практически выполняются. Результаты работы позволяют наметить возможные пути улучшения новых методических систем и вскрыть резервы более органического вхождения основ экономических знаний в предметную систему обучения в начальной школе.

Конечно, ранее начало обучения основам экономических знаний при всех его положительных моментах вряд ли сможет решить все имеющиеся сегодня в области обучения этому предмету проблемы. Да и сам процесс внедрения предмета в начальную школу требует специального подхода с учетом специфики учащихся.

Практически в настоящее время речь идет о прокладывании новых путей в обучении предмету, последующая отшлифовка которых так очевидна.

Курс основ экономических знаний на начальном этапе может иметь различные варианты в расчете на достижение разных задач. Проблема оптимального соотношения целей обучения на начальном этапе ждет своих исследователей.

К. КУРПАНИДИ, директор "Бизнес-клуба", Д. ЭМЕРУСЕИНОВ, преподаватель школы № 16, г. Фергана.



Катерина БЕЛУГИНА, соб. корр. "Народного слова" по Навоийской области.

Только на территории Навоийской области намечено увеличить посадки древесных пород до 500 гектаров.

Когда мы приехали во "владения" лесника-арендатора Уктам Рашиданова, молодые деревья тополя, выстроившись ровной полосой, словно ожили от первого тепла, их тонкие стволы как бы наделись весенним соком. Трояк их нежную кору, Рашиданов рассказывал:

— Всего два года назад были высажены эти шесть тысяч саженцев. Осень была тогда сухая, с перепадами температур, да и арендаторами мы были неопытными. Словом, волнений было много. Дело это выгодное, но и очень ответственное. По условиям договора, каждый арендатор в течение 7 — 8 лет должен вырастить несколько тысяч тополей, 60 процентов сдать гослесфонду, остальное оставить себе.

Как же мы ждали тогда первых всходов! Помню, лето еще в середине февраля заприщипались в поле. Обрезка, подкормка, скрепление саженцев друг с другом, чтоб не вырвало ветром — все было проделано в срок, и все-таки боялись, что молодка не приживется. И как же мы радовались, когда вчера еще сухие саженцы покрылись зеленым пухом.

В Узбекистане всегда уделялось большое внимание созданию промышленных плантаций тополей и других быстрорастущих древесных пород. И это оправдано — ведь именно зеленые насаждения дают нам благодатную тень, защищают от техногенных и природных напастей и, по большому счету, являются одной из статей экономики.

не только взяли под охрану, но и расширили путем посева семян. Солевый корень, убежден Сагатаганов, принесет нашей стране дополнительную прибыль.

Последними зимами ветрами дует февраль. Скоро отогреется земля, и десятки тысяч тополиных саженцев пойдут в рост. Это и будет наградой за труд Уктам Рашиданову и его соратникам-арендаторам, хатырчанскому директору лесхоза Тешакулу Аминову и начальнику областного управления лесного хозяйства Ахмету Сагатаганову.

5 тонн семян древесно-кустарниковых пород затоварено ими, 60 тысяч саженцев плодовых и декоративных саженцев реализовано населению. В перспективе — увеличение планта-



На снимках: на лесопосеве; Илхом Джураев и Уктам Рашиданов — лесники-арендаторы из Хатырчанского района; "Дерева — расти!" — убеждены А. Сагатаганов и Т. Аминов. Фото В. ДЕМИНА.

ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ РОБОТОВ?

Греция подарила человечеству Олимпийские игры, а Япония обещает войти в историю как место рождения международных спортивных игр роботов по образцу Олимпиад. Такой необычный проект задумало осуществить японское научно-техническое управление, руководством которого принято решение провести исследование о состоянии дел в области создания "спортивных роботов" в мире.

По замыслу этого правительственного ведомства, Олимпийские игры роботов должны состояться летом 2001 года. Им будет предшествовать, как это и полагается, серия национальных и международных отборочных соревнований, которым предлагается дать старт ориентировочно в начале 1999 года. В 1998 году, согласно плану инициаторов олимпийского движения роботов, высшими международными авторитетами в области кибернетики должен быть составлен и утвержден перечень примерно 10 видов спорта, по которым будут соревноваться участники первой на планете Олимпиады роботов. Как ожидается, по этому вопросу разгорится острый спор между творящими спортивный аппарат из разных стран. На сегодня ни у кого не вызывает сомнений возможность включения

ОТОВСЮДУ ОБО ВСЕМ

АВТОМОБИЛЬНАЯ ИСПАНИЯ

Всеизнающая статистика утверждает, что одним из показателей национального благополучия является количество автомобилей на душу населения. Если исходить из этого, то Испанию с полным правом можно считать одной из самых благополучных стран в Европе. Во всяком случае число автомашин, в первую очередь легковых, здесь увеличивается ежегодно. Так, только в ноябре на внутреннем рынке было продано почти 80 тыс. машин, или на 10, 6 проц. больше, чем год назад.

Наибольшим спросом в Испании пользуется "Рено" различной модификации, считающийся самой надежной машиной, за ним следуют "Ситроен" и "Ситроен".

Речь, в частности, идет о двухместном автомобиле испано-французского производства. Предельная скорость — 45 километров. Вес — 420 кг. Правда, несколько смущает стоимость микролитражки — 6 — 12 тысяч долларов.

ВЕЩИ ДЖОНА КЕННЕДИ — С АУКЦИОНА

Более 600 личных вещей Джона Кеннеди, бывшего хозяина Белого дома, до сих пор остаются одним из наиболее популярных предметов аукционов, подержанных, что и минимальной цены на предлагаемые лоты не существует. Другими словами, любой из предложенных на продажу предметов будет продан за ту цену, которую за него можно будет выручить в ходе аукциона.

Об этом сообщил представитель одного из нью-йоркских аукционов, подчеркивая, любой из предложенных на продажу предметов будет продан за ту цену, которую за него можно будет выручить в ходе аукциона.

На пороге посевной кампании

ДОЛГИ — ПОМЕХА РЕМОНТУ

Значительно сократился перечень запасных частей, заводимых из-за пределов Наманганской области для ремонта сельскохозяйственной техники. Раньше их производством, в основном, занимались подразделения областного акционерного общества "Намангангрошсервис". Теперь, согласно специальному решению хокима области, изготовление деталей, частей, узлов началось на областных промышленных предприятиях, находящихся в ведении других министерств и ведомств. Ими уже освоено выпуск 84 видов запчастей.

Н. ХОДЖАЕВА, корр. УЗ.

К предстоящей посевной хозяйственной области будет предложена и принципиально новая, разработанная специалистами АО "Намангангрошсервис" вместе с ученым универсальной пневматической сеялки, предназначенная для сева хлопчатника под пленку. Препятствием были риды, недостаток, затруднявших их применение. Это тем более важно, что в нынешнем году сеялок для подпленочного сева требуется значительно больше — если в прошлом году анджанский метод применялся лишь на пятой части площадей, отведенных под хлопчатник, то в этом им будет охвачено две трети земель.

По подсчетам специалистов, для качественного проведения посевной в оптимальные сроки понадобится около тысячи новых сеялок. Их производством сейчас заняты два круп-

нейших предприятия, входящих в систему АО "Намангангрошсервис". Примечательно также, что, в отличие от прежних, новые сеялки могут быть использованы для подпленочного сева не только хлопчатника, но и овощных, кормовых культур.

Полным ходом идут работы по подготовке техники к весеннему севу и в машинно-тракторных парках области. Однако, несмотря на то, что, по данным АО "Намангангрошсервис", большая часть техники уже готова, темпы ремонтных работ можно было бы повысить.

Они действительно могли бы быть выше, — комментирует ситуацию заместитель председателя АО "Намангангрошсервис" Бахтиер Алиев. — Несколько сдерживает темп работ отсутствие ряда запчастей, изготовление которых собственными силами невозможно, и потому они возмещаются из бюджета. Это, к примеру, шинные, плунжерные пары к тракторам, гильзопоршни. И дело не только в том, что эти запчасти являются дефицитом — достать их нетрудно. Проблемы возникли с оплатой. Для нас стало затруднительно производить взаиморасчеты, потому что партнеры задолжали нам огромную сумму — 1 миллиард 700 миллионов сумов. Это — долг хозяйства за ту работу, что выполнили наши работники на полях области. Из-за этого мы также не имеем возможности в срок выплатить людям зарплату, задолженность по которой составила в акционерном обществе около 200 миллионов сумов.

А время не ждет. Считанные дни остались до начала посевной. И если выход не будет найден, то, значит, к старым долгам прибавятся новые. В подобной ситуации, при грубом нарушении обязательств одной стороной, трудно рассчитывать на безукоризненное выполнение их второй. А от работы и тех, и других зависит судьба урожая...

СЛУЖБА ЮРИДИЧЕСКОЙ КОНСУЛЬТАЦИИ. Ведет заслуженный юрист Узбекистана Р. С. ХОРОШКИНА.

МАКСУМОВА К. С января 1998 года Народный банк начал оплачивать индексационные счета вкладчиков. Мой отец имел индексационный счет в Народном банке, и мы вместе с ним подошли в банк, но денег нам не дали из-за отсутствия наличности в кассе. На днях отец скончался. Попытайтесь, пожалуйста, вернуть деньги отца пропавшие? ОТВЕТ: Нет, пока еще не пропало. Вам следует обратиться в свое отделение Народного банка и выяснить, может быть, отец еще при жизни сделал завещание своего вклада. В этом случае по предоставлению копии свидетельства о смерти отца и паспорта лица, кому завещаны средства, Народный банк перереформирует вклад на имя наследополучателя вклада.

Если же ваш отец при жизни не сделал завещательного распоряжения в Народном банке, вам следует в срок до 6 месяцев со дня смерти отца обратиться в нотариальную контору по месту жительства с заявлением о введении Вас в наследование вклада, приложить свидетельство о смерти, сберегательную книжку и документы, подтверждающие Ваше родство (свидетельство о рождении и свидетельство о браке, если вы изменили фамилию). Нотариальная контора, как правило, на основании статьи 1146 Гражданского Кодекса Республики Узбекистан оформляет право наследования по истечении 6 месяцев со дня смерти наследователя, со взысканием соответствующей госпошлины.

Для оформления наследства рекомендуем вкладчикам всех видов вкладов оформить прижизненные завещания своего счета в Народном банке на лицевом счете вкладчика.

ХОХЛАКОВА Ю. В. Я нахожусь в отпуске по уходу за ребенком до достижения им 3-летнего возраста. В настоящее время на заводе, где я работаю, в связи с изменением технологии и специализации производства меняется штатное расписание, и моя должность сокращается. Прошу разъяснить, какие права по сохранению места работы и должности я имею. ОТВЕТ: Статья 234 Трудового Кодекса Республики Узбекистан (ТК РУ) в Главе XIV "О дополнительных гарантиях и льготах отдельным категориям работников" предусматривает, что должность и место работы сохраняются за женщинами, находящимися в отпуске по уходу за ребенком до достижения ребенком 3-летнего возраста. Следовательно, после окончания отпуска по уходу за ребенком администрация обязана предоставить вам работу по ранее занимаемой должности. Если же в связи с изменением технологии производства либо специализации предприятия и другими условиями, ранее занимаемая вами должность сокращается, администрация должна предоставить вам аналогичную работу, должность.

Одновременно разъясняем, что если в время нахождения в отпуске по уходу за ребенком предприятие ликвидируется, в соответствии со статьей 237 ТК РУ соответствующую работу вам должен предоставить правопреемник ликвидированного предприятия. При отсутствии правопреемника предусмотрено, что обязательное оказание помощи женщине в подборе подходящей работы и трудоустройстве осуществляется соответствующим районным органом по труду, а обеспечением в период трудоустройства установленных законодательством социальных выплат.

ЛИЗИНА К. И. Мы с бывшим мужем фактически разделились более двух лет тому назад и живем отдельно по разным адресам. Прошу написать, какой порядок оформления расторжения нашего брака, детей у нас нет. ОТВЕТ: В соответствии со статьей 129 Гражданского Процессуального Кодекса Республики Узбекистан (ГПК РУ) иск о расторжении брака по общему правилу заявляется и рассматривается в районном суде по месту постоянного жительства или постоянного занятия ответчика. Однако, поскольку у вас нет несовершеннолетних детей и при взаимном согласии супругов расторжение брака может быть произведено в органах записей актов гражданского состояния (в районном ЗАГСе). Но при наличии споров о разделе имущества, домочадения и других претензий друг к другу, а также при возражении одного из супругов расторгнуть брак, дело в ЗАГСе не рассматривается, а разбирается только в судебных органах.



СЧЕТ МЕДАЛЯМ ОТКРЫТ

Сегодня узбекистанцам совсем не сложно представить себе, в каких условиях приходится соревноваться в олимпийском Нагано...

В сообщении информационных агентств все предопределенные дни этому вопросу уделялось немалое внимание...

В сообщении информационных агентств все предопределенные дни этому вопросу уделялось немалое внимание...

В сообщении информационных агентств все предопределенные дни этому вопросу уделялось немалое внимание...



В сообщении информационных агентств все предопределенные дни этому вопросу уделялось немалое внимание...

В сообщении информационных агентств все предопределенные дни этому вопросу уделялось немалое внимание...

В сообщении информационных агентств все предопределенные дни этому вопросу уделялось немалое внимание...

В сообщении информационных агентств все предопределенные дни этому вопросу уделялось немалое внимание...

В сообщении информационных агентств все предопределенные дни этому вопросу уделялось немалое внимание...

В сообщении информационных агентств все предопределенные дни этому вопросу уделялось немалое внимание...

НА ХОЛСТАХ — КРАСКИ РОДИНЫ

По инициативе народного художника Узбекистана, академика республиканской Академии художеств Рузы Чарыева открылись художественные галереи в Бойсуне и Пашкурте...



Каждый посетитель галереи чувствует это сердце.

Признаться, даже удивительно для непосвященного, что в столь удаленном месте...

Забудь Рузы Чарыева. По правде говоря, мне самому привычно это слышать...

Забудь Рузы Чарыева. По правде говоря, мне самому привычно это слышать...

Забудь Рузы Чарыева. По правде говоря, мне самому привычно это слышать...

Забудь Рузы Чарыева. По правде говоря, мне самому привычно это слышать...

Забудь Рузы Чарыева. По правде говоря, мне самому привычно это слышать...

Художник трудится сейчас над циклом "Земля и люди Сурхандарьи"...

Художник трудится сейчас над циклом "Земля и люди Сурхандарьи"...

Художник трудится сейчас над циклом "Земля и люди Сурхандарьи"...

Художник трудится сейчас над циклом "Земля и люди Сурхандарьи"...

Художник трудится сейчас над циклом "Земля и люди Сурхандарьи"...

Художник трудится сейчас над циклом "Земля и люди Сурхандарьи"...

НА СНИМКЕ: художник-академик Рузы Чарыев.



"Летающая тарелка" для состязаний фигуристов.



Эти сувениры разведутся из Нагано по всему миру.

На заповедных тропах

МЕЛНИСТ СО СТАРОЙ ОРЕШИНЫ И ЕГО СОСЕДИ



А. ЛЕСНЯК, доцент кафедры ботаники и охраны природы ТашГУ.

Меланист покидает свое жилище не столько для охоты, сколько ради того, чтобы погреться на солнышке...

Меланист покидает свое жилище не столько для охоты, сколько ради того, чтобы погреться на солнышке...

Меланист покидает свое жилище не столько для охоты, сколько ради того, чтобы погреться на солнышке...

Меланист покидает свое жилище не столько для охоты, сколько ради того, чтобы погреться на солнышке...

Меланист покидает свое жилище не столько для охоты, сколько ради того, чтобы погреться на солнышке...

Меланист покидает свое жилище не столько для охоты, сколько ради того, чтобы погреться на солнышке...

Меланист покидает свое жилище не столько для охоты, сколько ради того, чтобы погреться на солнышке...

Меланист покидает свое жилище не столько для охоты, сколько ради того, чтобы погреться на солнышке...

Меланист покидает свое жилище не столько для охоты, сколько ради того, чтобы погреться на солнышке...

Меланист покидает свое жилище не столько для охоты, сколько ради того, чтобы погреться на солнышке...

Меланист покидает свое жилище не столько для охоты, сколько ради того, чтобы погреться на солнышке...

Министерство юстиции Республики Узбекистан сообщает:

(Сведения о состоянии государственной регистрации нормативных актов общеобязательного характера министерств, государственных комитетов и ведомств за вторую половину января 1998 года)

I. Зарегистрированы: 1. Временная инструкция по применению классификации запасов месторождений вольфрамовых руд...

2. Временная инструкция по применению классификации запасов месторождений свинцовых и цинковых руд...

3. Временная инструкция по применению классификации запасов месторождений магматических пород...

4. Временная инструкция по применению классификации запасов месторождений карбонатных пород...

5. Временная инструкция по применению классификации запасов месторождений каолинов...

6. Инструкция о порядке исчисления и уплаты налога за пользование недрами...

7. Инструкция о порядке ведения трудовых книжек...

8. Временная инструкция по применению Закона Руз. "О налогах с предприятий, объединений и организаций"...

9. Инструкция о порядке ведения трудовых книжек...

10. Положение о порядке учреждения и функционирования складов временного хранения на территории Республики Узбекистан...

11. Письмо-разъяснение о налогообложении подземных магистральных инженерных коммуникаций налогом на недра...

12. Инструкция об упорядочении въезда, выезда, передвижения и пребывания автотранспортных средств с внешнеторговыми товарами в Руз...

13. Положение о бухгалтерском учете и отчетности в приватизационных инвестиционных фондах...

14. Положение о выдаче заключения Госкомитетом Руз по науке и технике об оценке интеллектуальной собственности...

15. В представленных документах содержатся положения, противоречащие действующему законодательству или они не отвечают требованиям, предъявляемым к нормативным актам...

16. Находятся на правовой экспертизе: 1. Разъяснение по вопросу налогообложения предприятий пассажирского транспорта...

Сытно! Вкусно!

МЯСНЫЕ СУБПРОДУКТЫ

По питательной ценности они не уступят мясу, а по некоторым компонентам даже превосходят его. Итак...

Почки жареные. Обмытые тепленькой или баранья почку обсушить салфеткой, нарезать, не снимая жира...

Почки жареные. Обмытые тепленькой или баранья почку обсушить салфеткой, нарезать, не снимая жира...

Почки жареные. Обмытые тепленькой или баранья почку обсушить салфеткой, нарезать, не снимая жира...

Почки жареные. Обмытые тепленькой или баранья почку обсушить салфеткой, нарезать, не снимая жира...

Почки жареные. Обмытые тепленькой или баранья почку обсушить салфеткой, нарезать, не снимая жира...

Почки жареные. Обмытые тепленькой или баранья почку обсушить салфеткой, нарезать, не снимая жира...

Погода

СНЕГ. В ГОРАХ — ЛАВИНООПАСНО

11 февраля по Каракалпакстану, Хорезмской и северу Наманганской областей ожидается переменная облачность, без осадков...

2. По Бухарской и югу Наманганской областей — переменная облачность, в отдельных районах — снег...

3. По Кашкардарьинской и Сурхандарьинской областях — облачно, осадки: дождь, снегом, местами сильный...

4. По горным районам Узбекистана ожидается облачная погода, сильный снег, лавиноопасно...

5. В столице республики — облачно, снег. Температура воздуха ночью — 4 — 6 мороза, днем — 1 — 3 градуса тепла...

6. По областям Ферганской долины — Анджанской, Наманганской и Ферганской — облачно, снег, местами сильный...

7. По Ташкентской, Сырдарьинской, Джизакской и Самаркандской областям — облачно, снег, возможно сильный...

8. Следующий номер "Народного слова" выйдет в пятницу, 13 февраля.